

历史不得遗忘！警惕日本新军国主义动向

1945年8月15日，日本宣布无条件投降。震惊世界的南京大屠杀、臭名昭著的侵华日军第七三一部队、惨无人道的“三光政策”……侵华日军在中国犯下罄竹难书的滔天罪行。然而，日本却选择性地“遗忘”历史，在广岛核爆等纪念活动中只强调自己作为“战争受害者”的一面，日本一些政客还公然参拜供奉有二战甲级战犯的靖国神社。去年以来，岸田政府对安保外交政策进行重大调整，更是将日本推上放弃和平主义、重归军国主义的歧途。

分析人士指出，日方的新军国主义动向不仅让日本民众陷入恐慌与不安，更加剧了亚洲邻国和国际社会对日本未来发展方向的警惕和担忧。在日本战败78周年来临之际，日方应深刻反省历史罪责、牢记历史教训，避免在错误道路上越走越远。

打破战后禁忌 谋求军事松绑

二战结束以来，日本右翼从未放弃“政治大国梦”和“军事大国梦”，但日本和平宪法第九条中有关“放弃战争、放弃行使武力、不保有陆海空及其他战力”的条款，给日本戴上了“专守防卫”的“紧箍咒”，成为日本右翼“圆梦”的障碍。

然而，岸田政府自去年年底以来先后打破多项禁忌，实际架空了和平宪法，实现了军事松绑。首先，通过新版《国家安全保障战略》等三份安保政策文件（简称“三文件”），谋求获得“对敌基地攻击能力”、突破和平宪法约束和“专守防

卫”承诺，标志着战后日本安全保障政策的重大转变。其次，决意大幅增加防卫开支以配合军事扩张，计划在2027财年实现防卫费占国内生产总值2%的目标，打破战后日本政府基本遵循的防卫费占比不超过1%的惯例。第三，解禁武器出口。战后禁止日本出口武器的“武器出口三原则”在前首相安倍晋三执政时期已经被“防卫装备转移三原则”取代，如今“三文件”提出修改“防卫装备转移三原则”及其细则，试图大幅放宽武器出口限制。

日本反军备战的种种迹象引发日本舆论批评和民众担忧。日本反战和平组织“和平构想建言会议”发表声明说，“三文件”将使日本再次成为能够发动战争的国家，从而在东亚煽动军备竞赛，是极其危险之举。日本山口大学名誉教授藤泽厚认为，“三文件”将加剧日本与亚洲邻国之间的紧张关系。

升级日美同盟 勾连北约东进

近年来，美国在亚太地区主导构建美日澳“四边机制”，拉帮结派组“小圈子”，鼓动阵营对抗。岸田政府上台以来便一门心思追随美国，甘当美国在亚太地区的急先锋。新版安保“三文件”升级日美军事同盟关系，从原先“日守美攻”切换为“齐攻齐守”模式。为此，日本今后5年将大量采购和列装美制“战斧”式巡航导弹，开发高速滑翔弹和高超音速导弹等。岸田打的算盘是在美国面前伏低做小，借机扩张军备，抓紧向“正常国家”和“军事大国”迈进。

岸田政府还积极拓展多边军事合作关系，除配合美国在亚太地区打造美日澳“四边机制”、美日韩军事同盟以及美日澳、美日菲等多边机制，还勾连北约国家介入亚太事务，包括与北约国家在亚太地区举行联合军演、岸田本人两度出席北约峰会等。今年7月的北约峰会上，日本与北约就新的军事合作计划达成协议，对此前计划进行升级，增加了网络防御、应对人工智能等新兴技术挑战、太空安保等新内容，合作领域从原来的9个增加到16个。不过，此次会议上，颇受关注的北约在日设立联络处提议，因法国等反对未获通过。

岸田北约峰会之行遭到不少日本民众强烈反对，抗议者批评北约是战争集团，只会给世界和平带来威胁，岸田政府

与北约频繁互动是在把战争引入亚太。藤泽厚表示，日本接近北约、制造亚洲地区紧张局势的行为，违背了45年前日中缔结和平友好条约时中国的承诺。

渲染“台湾有事” 煽动地区紧张

追随美国“以台制华”策略，处心积虑插手台湾问题，是日本政客政党的惯作为。日本自民党副总裁麻生太郎本月窜访台湾期间大放厥词，渲染台海局势紧张，挑动对立对抗，粗暴干涉中国内政。

麻生窜台期间言论遭日本有识之士强烈批评。未来日中研究会代表西园寺一昂发表抗议声明说，麻生太郎的粗暴言行是赤裸裸的敌视中国言论，违反了放弃“参战权”的日本宪法，违反了日中联合声明和日中和平友好条约，破坏了东北亚的和平与稳定。

日本冲绳大学地域研究所特别研究员泉川友树说，台湾不是日本的一部分，台湾问题是他国内政。麻生为民进党当局站台，其不负责任的言论会将冲绳卷入战争，极不道德。

近年来，日本政府加紧将包括冲绳县在内的西南诸岛打造为军事要塞。今年3月，陆上自卫队在石垣岛开设基地，部署警备部队和导弹部队，号称填补了长期以来的防卫空白。这是继与那国岛、宫古岛和奄美大岛之后，自卫队在西南岛屿设置的又一处基地。此外，根据2021年12月曝光的有关所谓“台湾有事”的美日联合作战计划，美国将在日本支持下在西南诸岛设置用于攻击的军事基地，候选地点有约40处。

上述行动遭到冲绳居民强烈反对。他们批评日本政府过度强化防卫和军事力量，让他们感受到冲绳可能再次沦为战场的危险。冲绳县知事玉城丹尼今年6月在冲绳战死者追悼仪式上发表《和平宣言》表示，日本政府在冲绳不断强化防卫力量，让拥有深刻战争记忆的冲绳民众感到不安，希望日本政府能通过对话缓解地区紧张局势。这些表态清楚地表明，冲绳居民想要的是和平之岛，而非军事要塞。

新华社记者（新华社东京8月14日电）

微特稿

50.4摄氏度
摩洛哥气温
屡次刷新纪录

今年夏天，摩洛哥录得最高气温屡次刷新纪录，日前更达到50.4摄氏度，为有记录以来气温首次突破50摄氏度。

法新社8月14日援引摩洛哥气象总局消息报道，位于南部城市阿加迪尔的气象站11日录得最高气温50.4摄氏度。摩气象总局先前发布高温红色预警，预报11日至12日部分地区将出现46摄氏度至49摄氏度的高温天气。

该机构发布声明说，本轮热浪天气来自南部的干热空气造成，导致气温明显高于以往同期，比往年月平均气温高出5摄氏度至13摄氏度。

今年入夏以来，摩洛哥经历多轮热浪，多次刷新最高气温纪录。受高温天气影响，摩洛哥北部日前突发野火，毁坏林地，尚未造成人员伤亡。

根据气象预报，今后几天非洲北部多地气温可能略有下降。

三天两起 美国“快闪暴徒”打劫奢侈品店

美国加利福尼亚州洛杉矶市上周连续发生奢侈品商店光天化日遭打劫的案件。

美国哥伦比亚广播公司8月13日援引洛杉矶警方消息报道，大约20名至30名身着黑衣的蒙面人12日16时许闯入市中心一家奢侈品商店打劫。监控视频显示，他们拿起货架上陈列的箱包就跑，有的甚至来不及摘掉拴住商品的绳子，就连拖带拽逃离现场。由于这帮案犯来去匆匆，警方形容他们为“快闪暴徒”。

洛杉矶警察局说，参与抢劫的黑衣人有的有女，抢走的服装箱包等商品价值在6万至10万美元之间，所幸无人受伤。

本月10日，洛杉矶另一家商场的奢侈品门店遭约30名“快闪暴徒”打劫，损失近30万美元商品。

出逃一小时 韩国一头母狮“越狱”遭击毙

韩国庆尚北道高灵郡一座农场涉嫌非法饲养的一头母狮8月14日早晨从笼子里逃脱，被国捕人员击毙。据韩联社报道，这头母狮当天7时24分破笼而出。高灵郡警方说，警察、消防等应急人员和民间猎人迅速行动起来，农场附近一片山林被封锁。

地方政府向居民发送了预警短信。高灵郡官员说，一名猎人开枪射杀母狮。按照韩联社的说法，从母狮出逃到被击毙，只过了大约一小时。

暂无有关狮子外逃伤人的报告。地方官员说，饲养母狮的是一家旅游农场，去年2月获准营业，但只获得饲养牛等牲畜的执照。

农场主则告诉调查人员，这头母狮是去年收购这座农场时接收的。（均据新华社）

南极可能正变成地球“暖气片”

新华社北京8月14日电 《参考消息》日前刊登英国《泰晤士报》网站文章《南极冰面流失可能会关闭地球的“冰箱”》，报道摘要如下：

气候科学家表示，在经历了一年破纪录的冰面流失之后，南极可能正从地球的“冰箱”变成地球的“暖气片”。

现在，南极海冰面积较1979年至2022年的平均值减少了240万平方公里。

海冰面积减少不仅意味着生态系统受到直接影响，还意味着南极洲反射阳光的能力减弱。英国埃克塞特大学的马丁·西格特教授说：“大量太阳辐射其实是被白色冰面反射回太空中的。然而，当白色冰面被深色海面取代时，反射

能力减弱，地球就会吸收这些热量。”

西格特及其同事在瑞士《环境科学前沿》杂志上发表了一篇文章，记录了发生在南极的一系列极端事件。这些极端事件包括冰山崩塌加剧、海冰流失和大范围温度异常现象。去年，由于气流变化导致天气变暖，南极洲东部的部分地区温度比正常水平高出40摄氏度。

西格特说：“这真是太令人吃惊了。就温度与正常水平的差异而言，这是地球有史以来遭遇的最大热浪。”

他说：“我认为，在未来几年里，真的存在以下风险：南极洲开始变得越来越像北极，我们开始看到它不再充当地球的‘冰箱’，而是开始充当地球的‘暖气片’。”



8月14日，在印度尼西亚万丹省唐格朗的印尼会展中心，一名车模在2023年印尼国际汽车展上的中国汽车品牌长城汽车展台展示汽车。2023年印度尼西亚国际汽车展目前正在这里举行，中国汽车品牌吸引了众多参观者。印尼是东南亚的汽车生产大国，多家中国车企在此投资设厂。新华社记者 徐 钦 摄

夏威夷野火致96人遇难 民众批政府应对不力

美国夏威夷州毛伊岛日前发生百年来“最致命”野火，迄今已致96人死亡。随着搜寻和救援继续，死亡人数恐进一步上升。当地不少民众告诉媒体记者，他们没有收到预警信息，警报系统也没有响应，政府部门应对灾情不力。

毛伊岛上拥有1.2万人口的度假胜地拉海纳镇几乎完全被野火烧毁。夏威夷州州长乔希·格林在13日发布的一段视频中说，野火导致拉海纳超过2700幢房屋损毁，数以千计民众无家可归，损失超过56亿美元。

据美国非营利研究机构全国消防协会数据，毛伊岛这场野火为美国1918年以来“最致命”野火，遇难人数超过2018年发生的加利福尼亚州坎普大火。

夏威夷州消防应急部门11日说，野火蔓延时，毛伊岛火灾警报系统没有响应，但应急部门经由手机、广播和电视发布预警信息。

然而，由于大片受灾地区电力供应和通信信号中断，无法确定有多少民众在灾害发生前收到消息。许多逃离拉海纳的民众告诉媒体记者，他们没有听到任何警报，直到看到火焰或听到爆炸声时才意识到危险。

居民维尔·里德说：“我们身后的大山着火了，却没有告诉我们……你知道我们何时才意识到是野火吗？当大火蔓延到我们街对面。”

里德现年63岁，她的屋子被大火烧毁，与女儿、孙子和

宠物“住在”汽车里，依靠好心人资助的物资度日。

毛伊岛消防局局长布拉德·文图拉说，大火迅速从林地蔓延至社区，应急部门无法及时了解灾情动态。

不过，在非营利机构夏威夷野火管理组织联合执行主任伊丽莎·皮克特看来，灾情可以预见。皮克特告诉火奴鲁鲁新闻记者，她大约十年前与人合著一份报告，指出毛伊岛面临的野火风险增加，而拉海纳处于极端危险地区。她说，在预防或减轻灾难方面，应急部门“本可以做得更好”。

法新社报道，夏威夷州已就灾情应对展开调查。州检察长安妮·洛佩兹说，她的办公室将审查“毛伊岛以及整个夏威夷群岛在野火发生前、其间以及之后的关键决策和长期政策”。

夏威夷州联邦众议员吉尔·德田告诉美国有线电视新闻网记者，这场灾难令当地官员震惊。“我们低估了野火的杀伤力以及火势蔓延的速度。”

州长格林为应急部门辩护，说多地燃起野火并且风力强劲，情况十分复杂。就民众对警报系统没有响应的抱怨，格林说，他无法确认灾害发生前警报系统是否被恰当地触发。

夏威夷州的警报系统全称“覆盖各种风险的全州户外警报系统”，在地震、海啸、野火、洪水、火山喷发或发生恐怖袭击等紧急情况时提醒民众。近年来，这一系统曾两次发布错误警报。（新华社专特稿）

“我经常在想，那么多‘马路大’（被日军抓来进行实验的活人）死了，日本队员也被解剖了，731部队为什么要做这么多恶事？”作为在世唯一一名愿发表公开证言揭露日本细菌部队罪恶的侵华日军第七三一部队（简称“731部队”）原成员，现年93岁的清水英男日前接受新华社记者采访时，回忆起78年前那段恐怖经历时神情沉重。

从1945年3月底到8月日本战败前逃回日本，虽然只有短短的4个多月，但在731部队目睹的惨绝人寰、人间地狱般的景象令清水永生难忘。

“这个少年就是我。”在他位于长野县的家中，清水指着一张黑白照片对记者说。这是一张731部队“少年队”队员与教官的合影照片。

他说：“我出生在长野县。1945年3月末，我那时14岁，被学校老师推荐去哈尔滨。老师说是去部队做‘见习技术员’，至于什么部队、具体做什么，我完全不清楚，这张照片就是我刚入队时拍摄的。”

“同我一起入队的共有34人，其中3人被分到‘教育部队’，就在这栋楼的二楼。”清水指着那张“关东军防疫给水部本部满洲第七三一部队要图”的右下角说：“我们开始学习各种病原菌相关基础知识，后来从老鼠身上提取体液，检查是否有病原菌。如果有，就对这些病原菌进行培养。培养出来的病原菌被用作什么，我那时完全不清楚。”

“过了一段时间后，教官问我，实习结束后，是想做细菌战的专门技术人员还是外科医生。如果想做外科医生，那至少要解剖过3具尸体。”说到这里，清水停顿了一会。

“我说自己想当外科医生，于是，教官把我带到了总部二楼的标本室，只带了我一个人。”清水又停顿了一下。

“我的标本室，日本人体器官标本，各种各样，都被泡在装满福尔马林的瓶子里，摆满了几层架子。这时教官告诉我这些器官都是对‘马路大’进行活体解剖实验后得到的。”

“马路大”，日语本意是原木、木材材料。但在这里，是指被日军抓来进行实验的活人。资料显示，这些被抓来用作活体实验的人既有中国的抗日战士，也有普通的百姓，包括妇女和儿童，还有被抓的朝鲜、苏联、美国俘虏。

谈到标本室，清水讲不下去了。稍稍缓一阵，记者开始追问。

问：听说这些标本中还有孩子？

答：是的，有孩子，妈妈肚子里胎儿的标本，孩子的标本，有很多。

问：不止一个孩子吧？

答：有很多，不止一个。孩子被解剖了，器官都被取出来了。

问：那有多少？

答：这个……数不清。只能用很多这个词。把孩子解剖了这件事，真的，我现在也……连对腹中无辜的胎儿都要动手，我真的到现在也无法想象。

问：是说从几个月大的到一些大的孩子都有吗？

答：嗯。从怀在肚里几个月的胎儿到出生的婴儿都有。我真的觉得731是做尽了恶事，全都是无辜的孩子！

标本室的景象令当时的少年清水异常震惊。清水说，那天回去后，他整晚都在做噩梦，醒来之后浑身都是冷汗。那地狱般的景象一直在他的脑中挥之不去，甚至几十年后，每当清水看到自己可爱的孙子都会想起当年可怕的情景，回忆这段恐怖过往让他不寒而栗。

1949年12月底，苏联在其远东滨海城市哈巴罗夫斯克（即伯力城）设立军事法庭，对日军12名细菌战罪犯进行审判。庭上，曾担任731部队细菌生产部部长的川岛清供认，731部队因实验而杀害的中国、朝鲜、苏联等国军民不下3000人。

那时在731部队的清水，无法想象自己也曾是细菌战“实验对象”。他回忆说：“我曾经吃过部队给的含有细菌的馒头。之前我不知道自己‘被实验’了，直到看了作家森村诚一根据对大量731部队原队员采访后所著的报告文学《恶魔的饱食》，我才知道自己那时候也‘被实验’了。”

他说：“吃了那顿饭，我骤然发烧到42摄氏度，连续高烧一周。那一周内，每天隐约感觉有生兵来测量一次体温和脉搏，除此之外，自己已经没有活着的感觉了。”

清水说，从中国逃回日本后的那年冬天，他得了伤寒。诊所医生给他验血后告诉他，他血液中红血球非常少，如果不治疗可能那个冬天都扛不过去。

清水说，除了对日本队员做细菌实验，731部队对实验过程中感染了病菌的队员也会进行活体解剖。“筱原良雄也是‘少年队’队员，他比我入队早。他曾在森村诚一所著的《恶魔的饱食》书中说，他的好朋友平川三雄因感染鼠疫而被活活解剖。他当时就站在旁边，亲眼看到了整个过程。”

“我相信筱原良雄说的都是真的。”清水的胳膊架在桌上，支着下巴，眼睛望向窗外。

回首自己在731部队的经历，清水说：“我在731部队只有4个多月，但后来知道自己参加的部队是侵略他国、实施人体解剖和细菌战的部队后，我非常非常后悔。”

2016年，清水和家人去看了“饭田市和平资料收集委员会”举办的和平展，看到731部队原队员胡桃泽正邦留下的手术刀具等证物，他下决心公开自己731部队“少年队”队员的身份，参与和平活动，揭露侵华日军细菌部队的罪行。他不断举行公开演讲，讲述在731部队的经历，仅2023年就公开演讲6次。

“现在在日本有很多势力，只提自己遭遇的战争‘被害’，对侵略和加害他国却完全不提，731部队原队员的证言和资料也以‘不想告诉孩子们这么残酷的现实’为由不让展示。我想说，日本确实确实实施了残酷的加害行为啊，我们向孩子们讲的不是事实吗？”

“事实就是事实，应该正确地去接受！不再进行战争才是最该汲取的深刻教训！”清水说。想到当下，他对近年来不断强化军事实力的日本深感担忧。

“正视历史，愿与和平”，这是日本侵华战争结束78年后，一位日本的战争亲历者发出的最恳切心声。

新华社记者（新华社东京8月14日电）

那里就是人间地狱
——访侵华日军731部队原『少年队』队员清水英男